I. megoldas. A szalmaszal mozgasi energidja a tomegkozéppontba képzelt teljes tomeg halado (transzlacios)
mozgasi energiajabol és a tomegkozéppont koriili forgas energidjabol tevédik Gssze:
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(1) E = §mv%KP + §®TKPW2-
A felez&pont sebessége a szobanforgo pillanatban érintd irdanyu, nagysaga pedig megegyezik a hangya sebességének
szalmaszal irdnyt komponensével (1. dbra):
VUTKP = U” = vV COS .

A hangya sebességének a szalmaszalra meréleges komponense a tomegkozéppont koriili forgas keriileti sebessége, igy
(R-rel jelolve a fadg sugarat) .
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Hatravan még az o sz0g meghatarozasa. Az OT H haromszogben lathato, hogy

v; = 3Rw, ahonnan w
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ahonnan trigonometriai azonossagok felhasznélasaval
. 3 ot 4
sina = —, illetve cosa = —.
5 5

Mivel a szalmaszal tehetetlenségi nyomatéka
GTKP = i7’rle = 3mR2
12 ’
a fenti kifejezéseket (1)-be helyettesitve a keresett energiara

1 1 2 gin? 19
E= §mv2 cosZ o + §3mR2 . v;% = %mvz.

Jegenyés Nikoletta (Pécs, Széchenyi I. Gimn., III. o.t.) és  Négyesi Gdbor (Eger, Szilagyi E. Gimn., III. o.t.)
dolgozata alapjan

II. megoldas. A szalmaszél transzlacios és forgd mozgasa minden pillanatban helyettesithetd egy alkalmazan
vélasztott ,pillanatnyi forgastengely” koriili forgassal. Barmely pont keriileti sebessége meréleges a forgéstengelyt a
ponttal 6sszek6ts egyenesre, a sugarra’. A forgastengelynek a mozgas sikjaba es6 pontja tehat gy kaphaté meg, hogy
a szalmaszal két tetszGleges pontjaban merélegest allitunk a sebességre, és megkeressiik ezen egyenesek metszéspontjat.
Legyen ez a két pont példaul a szalmaszal kozéppontja és az a végpont, ahol a hangya van (2. dbra). A HF K< egyenl6
az I. megoldéasban a-val jelolt T'H K <-gel, mert mergleges szara hegyesszogek. a-t ugyanigy hatarozhatjuk meg, mint
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az 1. megoldasban. A sina = R cosa = = tga = 1 értékek felhasznalasaval a H K F' hdromszoghél
HF = ?’R =5R, illetve FK = 3R =4R.
sin « tg o

A H pont keriileti sebessége v, tehat az F' pillanatnyi forgastengely koriili forgas szogsebessége

v

A Steiner-tétel szerint a szalmaszal tehetetlenségi nyomatéka F-re vonatkoztatva
O = Orkp + m(4R)* = 19mR?,

a forgasi energia pedig
1 19
E= §®Fw% = %mv2.

Jegenyés Nikoletta (Pécs, Széchenyi I. Gimn., IIL. o.t.) és Mdtrai Tamds (Fazekas M. Fév. Gyak. Gimn., III. o.t.)
dolgozata alapjan

Megjegyzés. Ellendrizhets, hogy a kétféle megoldasban kiilonboz6 forgastengelyekre ugyanakkora szégsebesség ado-
dott. Ez nem véletlen, hanem &ltalanosan igaz: barmely merev test szogsebessége fliggetlen a forgastengely megvalasz-
tasatol.



a

4R

5R
K
Yrip~ Vi
R 3R
o vV

H

Vil



